

开学季

为民创城不停步

废旧沥青混凝土
回炉重生再利用

本报讯 近期,大中小学陆续开学,根据既往传染病的流行规律,秋季开学后可能会出现传染病流行高峰,流感、水痘、手足口病等传染病容易在学校、托幼机构形成聚集性疫情,为此,省疾控中心也发出了卫生防病小贴士。

秋冬季要注意预防流行性感冒。流感具有传染性强、传播速度快的特点,主要通过空气飞沫和接触传播,在学校、托幼机构等人群密度高的场所容易发生。

在校园内,孩子们要养成勤洗手、戴口罩、常通风、使用公筷等良好卫生习惯;咳嗽或打喷嚏时,用纸巾遮住口鼻。出现发热、咳嗽或咽喉疼痛时应避免带病上学或上班,要及时就医。

手足口病多发生于5岁及以下儿童,可通过与患者共同进食、接触患者飞沫、接触患者玩具、毛巾等物品感染,

小学、托幼机构也需要注意预防。手足口病主要症状为发热,口腔、手、足及臀部等部位出现散在疱疹或溃疡。

接种相关疫苗是预防手足口病的有效措施;家长和教师要注意保持家庭和校内环境卫生,培养幼儿良好的个人卫生习惯;在流行高峰期,家长尽量不要带幼儿去人群密集、空气流通差的公共场所,避免接触患病儿童,要留心观察儿童的手、足、口、臀部等是否出现皮疹症状,如有异常,及时就医。

诸如病毒在秋冬季呈高发态势,极易造成学校、托幼机构等单位的暴发。最常见症状为呕吐、腹泻,儿童呕吐症状较为明显。

个人要坚持饭前便后勤洗手、不喝生水;食物要清洗干净,煮熟煮透后食用。各级各类学校要做好学生个人健康管理,严格落实晨午检、因病缺课追踪等工作;加强对厨师的健康体检与管理,制作食物和配餐过程中要佩戴口罩,勤洗手,出现腹泻等症状要暂时调离工作岗位;定期进行饮用水的水质检测,饮用水要烧开后再饮用。

水痘传染性强,在幼儿园、小学经常发生聚集性疫情,

可通过飞沫或接触污染物品而感染,患儿可出现发热、皮疹和黏膜红色斑丘疹、疱疹等症状。

接种水痘疫苗是预防水痘最简便、最有效的方法;水痘患者须隔离至全部皮疹完全结痂才可复课;流行季节要避免与水痘患者接触,要注意通风换气、勤洗手。

此外,如果不注意用眼卫生,也可诱发红眼病(又称急性出血性结膜炎),与患者握手、接触患者使用过的毛巾、脸盆等都可能感染。

因此,日常生活中要养成勤洗手、不揉眼、毛巾和脸盆要单人单用的个人卫生习惯;不接触他人用过的洗脸用具、手帕,不触摸治疗使用过的医疗器具;不与他人共用眼部药物、眼部化妆品和其他可能接触眼部的药品或用品;不采用集体滴眼药水的方式预防眼病;公用龙头、电梯扶手、门把手、电话、用具、玩具等要定期消毒;接触电脑键盘后要洗手,切忌揉眼擦脸;如眼部有不适,最好不去游泳池、公共浴室等公共场所,尽早就医。

(魏薇、樊丽宇)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

学校有条件
可建网上家长学校

本报讯 9月7日,省教育厅等十
三部门联合发文,推进学校家庭社会协
同育人工作,鼓励有条件的学校建立网
上家长学校。

按照要求,各中小学校、幼儿园需
要充分发挥学校协同育人的主导作用,
鼓励学校积极开发家庭教育线上线下
课程,将教师家庭教育指导水平与绩效
纳入教师考评体系,建立困境儿童家庭
教育帮扶台账。各地教育部门牵头
联系妇联、民政、文旅、公安等部门,
积极协调社会有关单位提供育人资源,
建立相对稳定的社会实践教育基地和资源
目录清单。

同时,家长也要履行家庭教育的
主体责任,遵循素质教育理念和子女身
心发展的客观规律,尊重个体差异,理
性确定子女成长目标,注重培养子女良
好思想品德、行为习惯和健康身心,积
极配合学校教育,引导子女在社会体验
中成长。社会也要有效支持服务全面育
人,健全社会家庭教育服务体系,扩大社会
资源开放共享,净化社会育人环境,大力营
造全社会各方面关心支持协同育人的良好
氛围。

(张晓丽)

关爱保护未成年人健康成长

推 动 志 愿 服 务 专 业 化
小店区近200人参加文明实践培训

本报讯 9月7日、8日,小店区举
办新时代文明实践工作专业化提升培
训班,采取“现场授课+典型交流+项目
展示+实地观摩”的形式,进一步提升全
区新时代文明实践骨干成员的理论水
平和实践技能,强化志愿服务的组织管
理、项目策划和品牌打造,推动全区新

时代文明实践工作全面提质增效,步入志愿服务专业
化发展道路。全区各街道、乡(镇)及社区(村)相关负责人
近200人参训。

培训中,区委宣传部相关负责人围绕新时代文明实
践中心的提出背景、基本历程、重点任务、工作方法等方
面作开班动员,并讲授“开班第一课”,细致分析了新时代
文明实践“做什么、谁来做、怎么做”的问题,同时对区新
时代文明实践阵地建设和运行模式进行了分类指导。

示范典型文明实践站建设工作经验交流分享环节,
成为本次培训“干货”最足、亮点最多的部分。云水明珠
社区、亲贤社区、马练营社区、保利香槟社区、刘家堡村、
西蒲村6个特色社区(村)新时代文明实践站代表发言,
分享了各自的运行模式、亮点工作、实践成效,具有很强
的指导和借鉴作用,有利于促进基层新时代文明实践站
形成“比学赶帮超”的良好氛围。

培训会还邀请了陕西省志愿服务联合会副
秘书长、全国最美志愿者孔斌作
专题培训,通过案例分析、互动设计、游
戏带动、分组实训演练等方式,让参训学
员沉浸式体验主题设定、项目策划、培育
拓展、成果展示,在深学细悟笃行中提高
理论素养、提升志愿服务工作水平。

“非遗彩虹之旅”文化传播志愿项目、“我来教您用手
机+实践活动”志愿服务项目、“健康小屋”邻里互助健康
志愿服务项目的负责人,也分别进行了项目展示,直观形
象地讲述了各自项目的背景起源、运行管理、实施成效、
社会影响等,使参训学员更加清楚明了志愿服务项目如
何创建和运行,开拓了新的思路。

学员们分组前往云水明珠社区等6个特色新时代文
明实践站,实地观摩学习文明实践站阵地建设情况等,重
点学习了文明实践站点延伸、功能拓展,服务群众“零距
离”的实践成效,激发了文明实践的内驱动力。

广大学员纷纷表示,此次培训使大家进一步加深了对
新时代文明实践工作和志愿服务内涵的理解,特别是针对
大家在工作中存在的问题和困难,进行了全面梳理,给大
家在未来的工作中指明了方向、提供了非常好的建议。

(王丹)



文明亮剑

9月10日上午10时,
在云路街上的一处公共
自行车站点,几名年轻人
把锁车桩上的公共自行
车当成了“休闲座椅”,坐
在上面左摇右晃,使劲空踩脚踏。
这种不文明行为,影响别人正常取用公共自行车,也极易损
坏锁车装置及车辆。

李涛 摄

GREEN
绿色生活,低碳出行

出行
绿色

